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Η εορτή των Χριστουγέννων στη Χαλκίδα
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Χαλκίδος

Αρχιερατικό Συλλείτουργο τελέσθηκε την Πέμπτη 25 Δεκεμβρίου 2025, 
στον ιστορικό Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής πολιούχου Χαλκίδος, πρώτη 
φορά μετά την έναρξη των αναστηλωτικών έργων σε αυτόν, επί τη μεγάλη 
Δεσποτική εορτή των Χριστουγέννων, προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Χαλκίδος κ. Χρυσοστόμου και 
συλλειτουργούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Σκοπέλου κ. 
Νικοδήμου.

Κατά την τάξη, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος, την 
παραμονή, 24 Δεκεμβρίου 2025, το απόγευμα, τέλεσε στον Ναό της Αγίας 
Παρασκευής Αγιασμό επί τη επανόδω εις Ιερόν Ναόν, αφού από τον Νοέμβριο του 
2022, η παλαιοχριστιανική βασιλική της Χαλκίδος έκλεισε ώστε να αρχίσουν και 
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να περατωθούν εκεί εργασίες αναστήλωσης του σπουδαίου εκκλησιαστικού 
μνημείου.

Λίγο μετά, ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στον πανηγυρικό Εσπερινό των 
Χριστουγέννων, στον Ενοριακό Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Χαλκίδος, πλαισιωθείς 
από τον ιερό Κλήρο και τον ευσεβή Λαό της Χαλκίδος και των πέριξ Δήμων.



Ανήμερα τα Χριστούγεννα, από νωρίς το πρωί, πολυάριθμοι πιστοί όλων των 
ηλικιών, με επικεφαλής τον Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδος κ. Φάνη Σπανό, τη 
Δήμαρχο Χαλκιδέων κ. Έλενα Βάκα, τον Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Ευβοίας κ. 
Γεώργιο Κελαϊδίτη και εκπροσώπους του Στρατού, προσήλθαν στον Ιερό Ναό της 
πολιούχου Χαλκίδος Αγίας Παρασκευής, εκφράζοντας τη χαρά και τη συγκίνησή 
τους για την επαναλειτουργία του ιστορικού Ιερού Ναού και διαχρονικού 
κατατεθέντος σήματος της ευλαβείας του χαλκιδαϊκού λαού.



Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, ο προϊστάμενος της Ενορίας, 
Αρχιμανδρίτης Συμεών Ηλιοδρομίτης, ανέγνωσε τη χριστουγεννιάτικη Εγκύκλιο 
του Σεβασμιωτάτου (βλ. αρχείο pdf).
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Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος, προ του «Δι’ ευχών», 
ιδιαιτέρως συγκινημένος και εκφράζοντας την κοινή χαρά όλων των 
συμμετεχόντων πιστών στη σύναξη, ανέφερε:

«Δοξάζομε το όνομα του Αγίου Θεού, διότι, με κίνητρο την αμέτρητη αγάπη Του, 
ήλθε και εσκήνωσεν εν ημίν. Ήλθε μέσα στην ανθρώπινη ιστορία, μέσα στη ζωή 
μας και την καθημερινότητά μας και αυτή Του η κάθοδος έγινε με στόχο την 
άνοδο του ανθρώπου εις την προτέραν μακαριότητα, αφού, για μας τους 
ανθρώπους και για την ημετέρα σωτηρία, έγινε άνθρωπος και προσέφερε το έργο 
Του, ώστε να μας επαναφέρει στον παράδεισο. Γι’ αυτό τα Χριστούγεννα είναι 
ημέρα χαράς και αγαλλιάσεως!

Δεν είναι μόνο οι άνθρωποι. Αλλά ολόκληρη η κτίση, όλη η πλάση χαίρεται σήμερα, 
γιατί απελευθερώνεται από τον πιο φρικτό τύραννο, τον διάβολο. Και είναι ο 
Χριστός εκείνος ο ελευθερωτής των ψυχών και των σωμάτων μας.

Όμως, εμείς σήμερα έχομε και ένα άλλον λόγον να είμαστε χαρούμενοι και να 
είμαστε και συγκινημένοι. Είμαστε χαρούμενοι και συγκινούμεθα, διότι μετά από 
τρία χρόνια και κάποιους μήνες, που ο Ναός της πολιούχου μας, της αγίας 



Παρασκευής, ήταν κλειστός προκειμένου να επιτευχθεί η στερέωσή του και η 
ανακαίνισή του, σήμερα αξιωθήκαμε να λειτουργήσομε εδώ, σ’ αυτόν τον 
πάνσεπτο, ιερό και ιστορικό Ναό, ο οποίος φέρει επάνω του τα σημάδια πολλών 
αιώνων. Και σκεπτόμουνα το πρωί, την ώρα που μπήκα στην εκκλησία, πόσοι 
άνθρωποι, πόσοι ιερείς, πόσοι αρχιερείς, πόσοι χριστιανοί μπήκανε σ’ αυτή την 
εκκλησία; Πόσοι προσευχήθηκαν; Και πόσοι, απ’ αυτήν την εκκλησία, πορεύθηκαν 
στον ουρανό;

Βλέπετε, ότι μας έχει δοθεί μόνο το μεσαίο κλίτος του Ναού, για να λειτουργούμε 
και εις το εξής δεν θα κλείσει ξανά ο Ναός της αγίας Παρασκευής, αλλά οι 
εργασίες της αποπερατώσεως θα συνεχισθούν. Και τμηματικά, πιστεύω 
συντομότατα, θα μας δοθεί το νότιο τμήμα και τελευταία το βόρειο. Υπάρχουν, 
ασφαλώς, ακόμα εργασίες που πρέπει να γίνουν. Είμαστε όλοι μας ανήσυχοι και 
ανυπόμονοι, αλλά πρέπει να ξέρομε ότι και αυτού του είδους τα μνημεία θέλουν 
προσοχή και θέλουν και το χρόνο τους. Οπότε απαιτούν και τη δική μας την 
κατανόηση και την υπομονή. Αυτά τα λέω για σας. Στους αρμοδίους δεν λέω τα 
ίδια. Στους αρμοδίους πιέζω και έτσι πρέπει να κάνω και το καταλαβαίνουνε και 
εκείνοι και μας βοηθούν με όλες τους τις δυνάμεις.

Θέλω, λοιπόν, μέσα από την καρδιά μου, αυτήν την ώρα, εκφράζοντας και τον 
Θεοφιλέστατο άγιο Σκοπέλου τον κ. Νικόδημο, τον π. Συμεών-πρόεδρο του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, τον π. Ιωάννη-τον εφημέριο, τους ιεροψάλτες, τους 
Επιτρόπους, τους συνεργάτες και τις συνεργάτιδες της Ενορίας, να εκφράσω τις 
ευχαριστίες μου και τις ευχαριστίες μας, εν πρώτοις, προς την κυρία Υπουργό 
Πολιτισμού την κ. Μενδώνη, η οποία έχει δείξει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την αγ. 
Παρασκευή και πολλές φορές, με την αυτοπρόσωπη παρουσία της, έχει δώσει τις 
απαιτούμενες οδηγίες. Και βέβαια, στο πρόσωπό της, ευχαριστώ και όλους τους 
υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουργείου Πολιτισμού, οι οποίοι, πολλές φορές, 
ήλθαν και, στην πραγματικότητα, ανέλαβαν ένα μαραθώνιο, προκειμένου να μη 
διαψευσθούν, αλλά, σύμφωνα με την υπόσχεσή τους, να γιορτάσομε τα 
Χριστούγεννα.

Στη συνέχεια, θέλω να ευχαριστήσω τον Περιφερειάρχη μας, τον κύριο Φάνη 
Σπανό και όλο το Περιφερειακό Συμβούλιο, διότι ανέλαβαν τη χρηματοδότηση 
αυτού του σπουδαίου έργου. Ο προϋπολογισμός του ήταν 4,5 εκατομμύρια ευρώ. 
Ποσό που δεν θα μπορούσε, ασφαλώς, όχι μόνον η ενορία, αλλά ούτε και η 
Μητρόπολις να συγκεντρώσει, γι’ αυτόν τον ιερόν σκοπό. Τους ευχαριστούμε μέσα 
από την καρδιά μας, όπως ευχαριστούμε τον Αντιπεριφερειάρχη, κ. Γεώργιο 
Κελαϊδίτη, μαζί με τους υπηρεσιακούς παράγοντες που υπηρετούν στην 
Περιφερειακή Ενότητα του Νομού μας, διότι κατ’ επανάληψιν ήλθαν, πρόσεξαν, 



προσπάθησαν, πίεσαν και ότι ήταν το καλύτερο δυνατό έκαναν.

Θέλω ακόμη να ευχαριστήσω και όλους τους ανθρώπους, οι οποίοι εδούλεψαν στην 
αγ. Παρασκευή. Ασφαλώς δεν είναι, σήμερα, εδώ, αλλά η ευγνωμοσύνη είναι 
οφειλή και πρέπει να κατατίθεται όχι μόνον παρουσία, αλλά ακόμη και στην 
απουσία τους. Όπως, επίσης, δεν θα λησμονήσω να ευχαριστήσω, γιατί θα ήμουν 
άδικος, και την αρχαιολογική υπηρεσία, η οποία εδρεύει στη Χαλκίδα για τη δική 
της παρουσία και τη δική της συνδρομή.

Ασφαλώς θα διερωτάσθε: «Για τη Δήμαρχο δεν είπατε κάτι». Η κ. Δήμαρχος και το 
Δημοτικό Συμβούλιο τώρα θα μπουν στον ευλογημένο χορό, γιατί εκτός από τον 
Ναό μας, πρέπει να ρυθμίσωμε και τον περιβάλλοντα χώρο, ώστε να αναδειχθεί το 
μνημείο αυτό, που είναι ιερό μνημείο, ώστε όταν έρχονται οι άνθρωποι και οι 
προσκυνητές και οι τουρίστες και οι ξένοι, οι ταξιδιώτες στη Χαλκίδα, να μπορούν 
να επισκεφθούν και το Ναό της πολιούχου, αγίας Παρασκευής, που είναι κτίσμα 
της εποχής του Ιουστινιανού και πάνω στη σκεπή, τα φουρούσια είναι μοναδικά 
στον κόσμο. Έρχονται επιστήμονες από το εξωτερικό να μελετήσουν αυτή την 
στέγη της αγ. Παρασκευής, η οποία αφέθηκε για να επισκευασθεί στο τέλος.

Όλους σας ευχαριστώ, λοιπόν από την καρδιά μου. Κι εσάς, που λιγάκι, τώρα, 
στριμωχνόμαστε, αλλά είναι μια ευκαιρία να δουν και οι παράγοντες του 
Υπουργείου και να επιταχύνουν, έτι και έτι, τις εργασίες, ώστε σύντομα… Έχω μια 
υπόσχεση, ότι το πανηγύρι της αγ. Παρασκευής, το 2026, πρώτα ο Θεός, θα γίνει 
κανονικά σε ολόκληρο τον Ιερό της Ναό.

Βλέπετε ότι γίνεται ωραία εργασία. Γίνεται πολύ ωραία και προσεγμένη δουλειά. 
Είδατε τί ωραίες που είναι οι εικόνες, τις οποίες τις συντήρησαν. Το τέμπλο το 
συντήρησαν και, μέσα στο Ιερό, μένει να συντηρήσουν τον Παντοκράτορα και τα 
Παρεκκλήσιά μας.

Είναι πολύ ωραίος Ναός και όταν μας αξιώσει ο Θεός να τον δούμε 
αποπερατωμένο, πιστεύω ότι θα μπορούμε να δοξάζουμε τον Θεό, γιατί μας 
αξίωσε να ζήσουμε, όχι να κάνουμε, Εκείνος τα κάνει μέσα από τους ανθρώπους, 
να ζήσουμε και το θαύμα της δικής Του της παρουσίας.

Κι ευχαριστώ βέβαια και τους ενορίτες, οι οποίοι ταλαιπωρήθηκαν αυτό το 
διάστημα, γιατί έμειναν άστεγοι, αλλά με υπομονή περίμεναν την ημέρα και ήλθε, 
πράγματι, σαν χριστουγεννιάτικο δώρο, αυτή η σημερινή Θεία Λειτουργία στο Ναό 
της πολιούχου μας, της οποίας η χάρη και οι πρεσβείες και η προστασία, εύχομαι 
να είναι μαζί με όλους σας και με όλους μας».



Μπορείτε να παρακολουθήσετε τον Όρθρο και το Αρχιερατικό 
Συλλείτουργο στο ακόλουθο βίντεο:

Αμέσως μετά, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος μετέβη 
στο Κατάστημα Κράτησης Χαλκίδος, όπου επισκέφθηκε και αντάλλαξε ευχές με 
τους κρατουμένους και το προσωπικό του Καταστήματος.





























(Φωτογραφίες-Βίντεο: Θ. Βλάχος, Κ. Κούκουρας)


